

**ЕСТЬ ХРАМ ДЛЯ КНИГ – БИБЛИОТЕКА****К 105-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ЦЕНТРА (БИБЛИОТЕКИ) ИГХТУ****Т.Б. Паринава**

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный химико-технологический университет»  
E-mail: anl@isuct.ru

*В статье описывается история библиотеки от начала возникновения на химическом факультете ИВПИ до настоящего времени, рассказывается о заведующих библиотекой, внесших огромный вклад в ее становление и развитие в разные годы существования, о задачах и достижениях ИЦ (библиотеки) на современном этапе.*

**Ключевые слова:** история библиотеки ИГХТУ, комплектование книжного фонда, редкие издания в фонде библиотеки, внедрение современных информационных технологий и инноваций, гуманитарно-просветительская и информационно-издательская деятельность, награды и достижения

**THERE IS A TEMPLE FOR BOOKS. IT IS A LIBRARY****TO THE 105<sup>th</sup> ANNIVERSARY OF THE FORMATION OF THE ISUCT INFORMATION CENTER (LIBRARY)****T.B. Parinova**

Ivanovo State University of Chemistry and Technology  
E-mail: anl@isuct.ru

*This article outlines the history of the library, starting from its origin at the Faculty of Chemistry of the IVPI and up to the present day. It includes information about the library directors who have dedicated their efforts to its growth over the years, as well as the tasks and achievements of the Information Center (library) today.*

**Key words:** history of the ISUCT library, acquisition of the book collection, rare publications in the library's collection, integration of modern information technologies and innovations, humanitarian, educational, information and publishing activities, awards and achievements

**Для цитирования:**

Паринава Т.Б. Есть храм для книг – библиотека. К 105-летию образования информационного центра (библиотеки) ИГХТУ. *Вестник Гуманитарного института*. 2023. № 4. С. 93-100. DOI: 10.6060/ВНПСУСТ2023\_86. URL: <https://isuct-bhi.ru/sites/default/files/issue/2023/4/bhi-2023-4-015.pdf>.

**For citation:**

Parinova T.B. There is a temple for books. It is a library. To the 105<sup>th</sup> anniversary of the formation of the ISUCT information center (library). *Bulletin of the Humanities Institute*. 2023. N 4. P. 93–100. DOI: 10.6060/ВНПСУСТ2023\_86. URL: <https://isuct-bhi.ru/sites/default/files/issue/2023/4/bhi-2023-4-015.pdf>.

История библиотеки ИГХТУ ведет свое начало с октября 1918 года, когда на химическом факультете Иваново-Вознесенского политехнического института начались первые занятия со студентами. Впервые информация об организации вузовской библиотеки на химическом факультете была размещена в марте 1919 года, в первом выпуске трудов «Известий ИВПИ»: «Организована

библиотека, специально для химического факультета, насчитывающая в настоящее время свыше 6000 томов. Библиотека по подбору книг дает полную возможность служить подспорьем для ведения научных работ...» [1, с.135]. Обратите внимание: в марте 1919 года, когда вышел первый выпуск трудов ИВПИ, библиотека уже существовала, и фонд ее был внушительным – «свыше 6000 томов»!

В первые годы своего существования библиотека химического факультета ИВПИ находилась на первом этаже здания на бывшей Большой Напалковской улице (сейчас это улица Степанова). Позднее, в 1930 году, это здание было передано ИСХИ. Ответственным за сбор книг для библиотеки химического факультета был назначен вспомогательный ассистент колористического отдела химического факультета И.И. Сикора [1, с. 135]. Вся литература для библиотеки вуза комплектовалась с единственной целью – оказать помощь вузу в организации учебного и научного процессов. Основой книжного фонда библиотеки послужила справочная литература по химии, физике и другим естественным наукам из фонда Рижского политехнического института. Большую часть этого фонда составляли серийные издания периодических изданий на иностранных языках (преимущественно на немецком и французском) и справочники, в числе которых справочные издания Ландольта, Бельштейна, Мэллора, Гмелина и другие. Эти издания прекрасно сохранились и в настоящее время составляют «золотое ядро» редкого фонда библиотеки ИГХТУ. Немалую часть фонда библиотеки химического факультета составили научные и учебные издания, подаренные или приобретенные на свои средства профессорско-преподавательским составом факультета, о чем свидетельствуют дарственные надписи на титульных листах книг того времени.

Активнейшее участие в организации библиотеки химфака и комплектовании ее фонда проявили будущие академики Академии Наук УССР, а в то время: доцент кафедры химической технологии ИВПИ Петр Петрович Будников (рис. 1) и младший ассистент аналитической химии в лаборатории качественного анализа Евгений Алексеевич Шилов (рис. 2), юбилей которого (130 лет со дня рождения) мы отметили в августе месяце 2023 года.

Доктор технических наук, профессор, член-корреспондент АН СССР, академик АН УССР, Герой Социалистического Труда, лауреат трех Сталинских премий Петр Петрович Будников в 1918 году был в числе первых девяти преподавателей из общества рижских политехников, которые приехали работать в Иваново-Вознесенский политехнический институт. Свою деятельность в ИВПИ Петр Петрович начал доцентом кафедры химической технологии, а в 1919 году он был уже профессором и заведующим кафедрой химии и технологии минеральных веществ. При всей своей загруженности учебной, научной, организационной работой именно

П.П. Будников стал первым официальным заведующим библиотекой химического факультета ИВПИ [3, с. 57]. Помощниками его по библиотечной работе были Е.А. Шилов и А.Г. Никифорова. С 1923 года и до самого своего отъезда в Харьковский химико-технологический институт в 1926 году Петр Петрович Будников исполнял обязанности секретаря библиотечной комиссии ИВПИ.

Евгений Алексеевич Шилов, имея научную степень доктора химических наук, работая профессором, заведующим кафедрой органической химии ИХТИ, также, как и П.П. Будников, несколько лет руководил библиотекой вуза. В грозный 1943 год Е.А. Шилов по совместительству был назначен заведующим библиотекой Химтеха. В архиве ИХТИ сохранился любопытный документ: «*Шилова Е.А. назначить по совместит. Зав. хим. библиотекой с X – 43. Оклад установить 1350 руб. В месяц. Т. Белозеров* [6, с.88]. Заведовал библиотекой видный ученый и педагог Е.А. Шилов почти пять лет, с 1943 до 1947 года, до самого своего отъезда на Украину, в Институт Органической химии АН УССР, где продолжил исследования по научной тематике, в значительной степени сформировавшейся на химическом факультете ИВПИ и ИХТИ. За время работы Е.А. Шилова на посту заведующего библиотекой общий книжный фонд библиотеки значительно вырос: с 12700 экземпляров в 1941 году до 51602 экземпляров на 01.01.1948 года. Книговыдача за год (на 01.01.1948 г.) составила 59210 экземпляров.

Интересно, что в период работы Е.А. Шилова заведующим вузовской библиотекой, вплоть до 1947 года, в вузе существовало несколько, так называемых, «библиотек». В первую очередь, это «выдачный отдел» (абонемент), общей площадью 45 кв. м., основной задачей которого была работа по обеспечению учебной литературой студентов и преподавателей вуза. Кроме того, была еще и «химическая библиотека», фонд которой состоял преимущественно из справочной литературы по химии и химической технологии. Общая площадь химической библиотеки с читальным залом составляла 115 кв.м. А еще самостоятельно функционировали небольшие библиотеки на кафедрах, общий книжный фонд которых составлял около 20000 экземпляров.

После отъезда Е.А. Шилова на Украину с 1947 по 1949 гг. заведовал библиотекой ИХТИ д.х.н., профессор, декан химического факультета вуза Иван Иванович Заславский (1889-1973) (рис. 3).

В 1949 году на пост заведующего библиотекой была назначена выпускница ИХТИ Глафира

Михайловна Устинова (рис. 4), которая 30 лет возглавляла библиотеку. Основной задачей нового руководителя вузовской библиотеки была работа по централизации всех отдельно существующих библиотек в единую мощную библиотеку вуза с единым руководством и финансированием. И справедливости ради, следует отметить, что с этой задачей Глафира Михайловна Устинова блестяще справилась. В 1978 году, к своему 60-летнему юбилею, библиотека превратилась в крупное образовательное, культурно-просветительское и информационное учреждение с разветвленной сетью функцио-

нальных отделов: отдела комплектования и обработки литературы, отдела обслуживания читателей, отдела массово-воспитательной работы, отдела научно-технической информации, методического отдела. Основные показатели работы библиотеки за 1978 год: книжный фонд – 367819 экземпляров; количество читателей – 7128 человек; книговыдача – 365553. С 1976 года библиотека получила новое помещение с тремя читальными залами. И в этом же году в соответствии с приказом ССО СССР за №990 от 16.12.76г. библиотека ИХТИ становится центром методического объединения всех библиотек вузов г. Иваново (Рис. 5) [5, с. 2].



Рис. 1. Петр Петрович Будников



Рис. 2. Евгений Алексеевич Шилов



Рис. 3. Иван Иванович Заславский



Рис. 4. Глафира Михайловна Устинова



Рис. 5. Химическая библиотека. Середина XX века

Мне лично довелось немного поработать в библиотеке под руководством Г.М. Устиновой. Хочется отметить, что она была настоящим профессионалом своего дела. Кроме высшего образования, полученного в ИХТИ, Глафира Михайловна заочно окончила библиотечный факультет МГИКа. Из личных качеств хотелось бы отметить ее исключительную добросовестность, трудолюбие, умение четко организовать свой рабочий день, корректность в отношениях с сотрудниками. За все время моей работы заведующей методическим отделом и главным библиотекарем по массово-воспитательной работе не помню, чтобы Глафира Михайловна отсутствовала на своем рабочем месте в течение нескольких дней или в рабочее время занималась посторонними делами. В 1967 и в 1970 годах коллектив библиотеки ИХТИ под руководством Г.М. Устиновой за особые успехи в библиотечной деятельности был удостоен Диплома III степени РСФСР и Диплома областного управления культуры г. Иваново.

После ухода на заслуженный отдых Г.М. Устиновой с 1979 года и по настоящее время библиотеку возглавляет Почетный работник высшего образования, Заслуженный работник культуры РФ Вера Валерьевна Дмитриева (рис. 6), которая также, как и Г.М. Устинова, является выпускницей ИХТИ.

С первых дней работы Веры Валерьевны руководителем библиотеки ею был взят курс на внедрение в библиотечную работу современных информационных технологий и инноваций. Вузская химическая библиотека в конце XX века имела два просторных читальных зала для студентов, преподавателей и сотрудников, три абонемента, солидный фонд книг, журналов, специальных видов литературы, крупнейший в регионе фонд микрофиш иностранных журналов. В 80-годы специально для библиотеки было приобретено уникальное немецкое оборудование «Пентакта», позволяющее изготавливать копии с микрофиш. С 1979 по 1984 г. сотрудники информационно-издательского отдела библиотеки осуществляли поиск, подборку документов по научным темам для специалистов-химиков региона. В 1984 году библиотеке ИХТИ был присвоен новый статус – Информационный центр, основной задачей которого являлось комплексное обслуживание специалистов в области химии и химической технологии с использованием АИБС (автоматизированной информационной библиотечной системы). В течение 20 лет Информационный центр (библиотека) являлся учебно-методическим центром для библиотек средних специальных учебных заведений Ивановской области. На базе Информационного центра проходили методические советы, а



также мероприятия, способствующие повышению квалификации начинающих библиотекарей средних специальных учебных заведений города и области.



Рис. 6. Вера Валерьевна Дмитриева

В 90-е годы XX века фонд Информационного центра (библиотеки) вырос до 700 тыс. экземпляров. Штат сотрудников составлял 41 человек. С 1991 года в Информационный центр (библиотеку) начинают поступать обязательные экземпляры всех книг по химии и химической технологии и сопутствующим дисциплинам, выходящие в нашей стране. Это позволило в дальнейшем сформировать уникальный по объему и тематике фонд. К 01.01.2023 года фонд ИЦ (библиотеки) составил 1 млн. 315 тыс. 421 единицу хранения печатных и электронных версий документов. На сегодняшний день это не только самый большой фонд среди вузовских библиотек города, но и самый полный и востребованный фонд полнотекстовых документов по химии, химической технологии и сопутствующим дисциплинам в Ивановской области, пользоваться которым благодаря наличию электронных ресурсов, чрезвычайно удобно. Большая часть печатных изданий фонда переведена на штрих-коды, что позволяет существенно экономить личное время читателей при подборе, выдаче и поиске книг. Книговыдача по состоянию на 01.01.23г. составила 329693 единицы, посещаемость—268311 посещений за год.

Несомненно, гордостью не только Информационного центра, но и всего вуза является редкий фонд (рис. 7), включающий научную, учебную, общественно-политическую и художественную литературу. Хронологический охват книг редкого

фонда: с 30-х годов XIX века до 1945 года включительно. Общее количество изданий редкого фонда – около 4000 экземпляров. Среди книжных редкостей в фонде имеются первые прижизненные издания выдающихся ученых мира, в том числе и лауреатов Нобелевских премий, книги с дарственными надписями видных деятелей науки, литературы, культуры и искусства, книги необычных форм, размеров и оформления, выпущенные в известных издательских домах дореволюционной России. В настоящее время сотрудниками Информационного центра осуществляется большая и крайне необходимая работа по оцифровке изданий из редкого фонда.



Рис. 7. Выставка редких книг

Одной из важнейших задач, стоящих перед коллективом Информационного центра, является деятельность, направленная на совершенствование и внедрение современных технологий в практику работы, в частности, компьютеризация библиотечно-информационных процессов, приобретение современного оборудования. В читальных залах и в фойе абонемента научной литературы установлены и функционируют 18 компьютеров для пользователей. В целях удобства и полноты поиска необходимой информации пользователям Информационного центра (библиотеки) обеспечен доступ к информационным наукометрическим базам данных и полнотекстовым научным ресурсам, таких как: ЭБС «Лань», образовательная платформа «Юрайт», Национальная электронная библиотека. Кроме того, к услугам пользователей предоставлен доступ к электронным каталогам пяти библиотек вузов города на основе соглашения между организациями-держателями электронных ресурсов. Использование этих и других внешних и внутренних ресурсов библиотеки позволяет существенно экономить время пользователей на поиск информации, а главное – дает возможность осуществлять полный подбор документов по темам. Здесь же, в

Информационном центре, благодаря наличию современного оборудования, можно изготовить ксерокопии, а также распечатать или сканировать документы.

Существенных успехов достиг Информационный центр (библиотека) под руководством В.В. Дмитриевой и в гуманитарно-просветительской, воспитательной и информационно-издательской деятельности.

В 2008 г. в Информационном центре родился новый историко-библиографический проект «Наследие», ставший впоследствии общеуниверситетским, направленным на сохранение научных традиций вуза, связанных с именами выдающихся ученых прошлого и настоящего, работавших и работающих в Химтехе, внесших вклад не только в отечественную, но и мировую науку. Сотрудники библиотеки принимают непосредственное участие в работе этого комплексного проекта, включающего издание именных библиографических указателей химтеховских ученых в трех сериях: «Золотой фонд Химтехе», «Ученые университета», «Ученые – юбиляры Химтехе». Библиотечка «Наследия» в своем роде уникальна, т.к. подобной практики не существует ни в одном вузе региона. В настоящее время она насчитывает 56 именных указателей. Ежегодно Информационный центр становится площадкой для проведения ярких запоминающихся мероприятий краеведческого характера (рис. 8), среди участников которого известные в области и за ее пределами краеведы, сотрудники музеев, архивов, библиотек, преподаватели, ученые-ивановских вузов, представители общественных организаций города. Большой интерес и положительные отзывы в социальных сетях вызвали проведенные совместно с Ивановским общественным телевидением Круглые столы (рис. 9), с участием видных ученых и преподавателей Химтехе, таких как: О.И. Койфман, Ю.С. Марфин, П.А. Стужин, С.В. Макаров, Г.В. Гиричев, Н.К. Иванова, А.А. Федотов и другие. Особой популярностью среди студентов пользуются ежегодно проводимые ко Дню науки Менделеевские квесты (рис. 10) и интерактивные занятия по работе с редкими изданиями на немецком языке. В 2023 году – в Год педагога и наставника, сотрудниками Информационного центра совместно с Гуманитарным институтом и профсоюзными комитетами вуза был разработан и проведен межрегиональный конкурс очерков-эссе «Расскажу о своем учителе...». Конкурс эссе собрал огромную аудиторию благодарных выпускников Химтехе не только из разных городов и обла-

стей нашей страны, но и из-за рубежа: пришли воспоминания о годах учебы в ИГХТУ и о любимых преподавателях отбывших студентов нашего вуза – граждан Китая и Вьетнама. Проводился конкурс эссе «Расскажу о своем учителе...» в течение двух месяцев и собрал огромное количество просмотров и положительных откликов в социальных сетях.



Рис. 8. Краеведческие чтения



Рис. 9. Круглый стол в ИЦ



Рис. 10. Менделеевский квест

Успехи ИЦ (библиотеки) в области учебной, библиотечно-информационной, просветительской и издательской деятельности неоднократно



отмечались многочисленными Благодарностями, Почетными грамотами, Дипломами (рис. 11). Среди них: Почетная грамота главы администрации Ивановской области за большие успехи по информационному обеспечению учебного процесса и научных исследований (1999г.); Диплом победителя межвузовского конкурса «Библиотечная реклама» (2003 г.); Диплом правительства Иванов-

ской области за участие в программе «Большое чтение» (2014г.); Диплом победителя в межрегиональном конкурсе на лучшую библиотечную группу в социальной сети «ВКонтакте» «Вок-Продвижение» (2017 г.); Диплом лауреата I степени за профессиональный и творческий подход к издательской деятельности Департамента Ивановской области и туризма (2023 г.).



Рис. 11. Награды Информационного Центра ИГХТУ

В заключение хочется отметить, что Информационному центру (библиотеке) ИГХТУ несомненно повезло: у истоков ее организации и формирования фонда стояли не просто выдающиеся ученые, педагоги, но и замечательные люди, любящие книги, чтение и понимающие, что книги – это не только первоначальный источник знаний и

связующая ниточка поколений, но и кладезь мудрости, сосредоточение всего самого доброго и необходимого в жизни каждого человека. Пожалуй, лучше всех о роли и месте библиотеки в современном мире сказала известная в прошлом веке писательница, искусствовед и журналист Мариэтта Шагинян: «Библиотека – это не только книга.

Это прежде всего колоссальный концентрат спрессованного времени, как бы сопряжение тысячелетий человеческой мысли». Эти слова в полной мере относятся и к библиотеке ИГХТУ, 105-летний юбилей которой мы отмечаем в 2023 году.

ЛИТЕРАТУРА

1. Иваново-Вознесенский Политехнический институт. Деятельность института. Химический факультет. Декан Факультета К.К. Бляхер. Секретарь – П.П. Будников//Известия Иваново-Вознесенского Политехнического института, 1919. №1. С.135-136.
2. Ивановский государственный химико-технологический университет за 80 лет (1918-1998). Иваново: ШИК ИГХТУ, 1999. 300 с.
3. Из «золотого фонда» Ивановского государственного химико-технологического университета. Иваново: ИГХТУ, 2005. 131 с.
4. Устинова Г.М. В нашей библиотеке//Химик, 1963. № 16 (272). 2 с.
5. Устинова Т. Свой юбилей отметила библиотека//Химик, 1999, № 16 (1686). 2 с.
6. Шилов Е.А.: биобиблиогр. Указ. /сост.: В.В. Ганюшкина, М.Н. Таланова; ред. В.В. Ганюшкиной; под общ. Ред. О.И. Койфмана; Иван. Гос. Хим.-технол. ун-т, Информационный центр. Иваново, 2010. 116 с. (Сер. «Золотой фонд Химтеха»).

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов, требующего раскрытия в данной статье.

*The authors declare the absence a conflict of interest warranting disclosure in this article.*

REFERENCES

7. Ivanovo-Voznesenskii Politekhnikeskii institut..Deyatel'nost' instituta. Khimicheskii fakul'tet. Dekan Fakul'teta K.K. Blyakher. Sekretar' P.P. Budnikov Izvestiya Ivanovo-Voznesenskogo Politekhnikeskogo instituta, 1919. N 1. P.135-136.
8. Ivanovskii gosudarstvennyi khimiko-tekhnologicheskii universitet za 80 let (1918-1998). Ivanovo: ShIK IGKhTU, 1999. 300 p.
9. Iz «zolotogo fonda» Ivanovskogo gosudarstvennogo khimiko-tekhnologicheskogo universiteta. Ivanovo: IGKhTU, 2005. 131 p.
10. Ustinova G.M. V nashei biblioteke//Khimik, 1963, N 16 (272). 2 p.
11. Ustinova T. Svoi yubilei otmetila biblioteka//Khimik, 1999, N 16 (1686). 2 p.
12. Shilov E.A.: biobibliogr. Ukaz. /sost.: V.V. Ganyushkina, M.N. Talanova; red. V.V. Ganyushkinoi; pod obshch. Red. O.I. Koifmana; Ivan. Gos. Khim.-tekhnol. un-t, Informatsionnyi tsentr. – Ivanovo, 2010. 16 p. (Ser. «Zolotoi fond Khimtekha»).

*Поступила в редакцию 21.09.2023  
Принята к опубликованию 01.10.2023*

*Received 21.09.2023  
Accepted 01.10.2023*